

# 策马扬鞭 奔腾在新时代壮阔征程上

——习近平总书记在二〇二六年春节团拜会上的讲话温暖人心激扬斗志

灵蛇辞旧岁，骏马启新程。

“丙午马年，希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，坚定必胜信心，保持昂扬斗志，在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同开创更加美好的未来。”

新春佳节来临之际，中共中央、国务院2月14日在人民大会堂举行2026年春节团拜会。习近平总书记发表热情洋溢的讲话，指引广大干部群众踔厉奋发、勇毅前行，在中国式现代化建设的壮阔征程上奋勇争先。

## ● 春和景明启新岁 ●

神州大地年味浓郁、春意盎然。从人民大会堂到基层一线，习近平总书记的讲话温暖着亿万群众的心田。

全年经济社会发展主要目标任务顺利完成，“十四五”圆满收官……“习近平总书记在讲话中全面回顾一年来国家发展取得的辉煌成就，令人深受鼓舞、深感自豪。”现场聆听习近平总书记讲话，北京星河动力航天科技股份有限公司总裁刘建设说，“展望未来，我们将始终保持战略定力，勇担使命、勇攀高峰，持续推动我国航天事业不断取得新突破，助力党和国家事业不断积小胜为大胜。”

“总书记的讲话饱含深情，让我们真切体会到党和国家始终牵挂基层劳动者、关心关怀新就业群体。”参加团拜会的网约车司机宫海际激动不已，“过去一年，着力保障和改善民生取得显著成效，成果可感可知，广大普通劳动者的获得感、幸福感、安全感更加充实。”

千里之外的吉林查干湖畔，天未破晓，餐饮经营者们便忙着打包鲜鱼、对接物流，将“湖鲜年味”送往全国各地；中午，湖畔民宿座无虚席，游客围炉品鲜、共庆团圆。

“习近平总书记说‘成就令人鼓舞，奋斗增添信心’，这话说到了乡亲们心坎上，让大家心里更有底、干事更有劲。”经营民宿饭店的曲三妹满怀憧憬，“新的一年我们会守护好查干湖的绿水青山，传承好渔猎文化，和大伙儿共绘生态美、产业兴、百姓富的幸福画卷。”

四川自贡，中华彩灯大世界内万灯齐燃，鎏金光影漫过整个园区，成为新春耀眼的民俗图景。

“春节灯会是老祖宗传下来的民俗，更是中华优秀传统文化活态传承的生动舞台。”自贡灯会省级非遗代表性传承团体成员刘俊才说，“习近平总书记高度重视传承弘扬中华优秀传统文化，指引我们以匠心守初



发展中的海南自贸港重点园区——海口江东新区起步区(2025年11月15日摄,无人机照片)。

新华社记者 蒲晓旭 摄

心、以创新传文化，让非遗之花绽放更绚丽的光彩。”

今年农历春节与藏历新年相隔仅一天。西藏日喀则市定日县长所乡森嘎村村民扎西罗布家中暖意融融，“习近平总书记在讲话中再次强调‘要始终坚持人民至上’，让我深受触动。在党中央关怀下，去年8月我们搬进新房子，添置新家具，备足年货过新年，打心底感谢党和国家的恩情。”扎西罗布说。

寒风凛冽的大兴安岭北麓边境线上，内蒙古呼伦贝尔边境管理支队恩和哈达边境派出所的移民管理警察们，顶风冒雪穿行在零下38摄氏度的极寒林海，守护着边境安宁。派出所所长黑泽明学习习近平总书记讲话后倍受鼓舞：“守护祖国边境线是我们的神圣使命，春节期间，我们将坚守岗位、履职尽责，用忠诚守护万家团圆。”

## ● 实干奋进建新功 ●

大道至简，实干兴邦。习近平总书记的殷切嘱托，激励着无数奋斗者以龙马精神策马扬鞭，用实干担当书写高质量发展新篇章。

祁连山北麓的山丹马场，始建于西汉，两千余年养马史从未间断，既是我国重要的良马繁育基地，更是中华马文化的鲜活载体。

望着雪峰映草甸、骏马踏春风的壮阔景象，中农发山丹马场有限责任公司党委副书记、总经理钱述华干劲满怀：“我们将按照习近平总书记‘着力推动高质量发展’的要求，坚持生态优先、绿色发展，锚定目标、善作善成，让千年马场焕发出新机。”

浙江传化集团新材料板块生产车间里，机器轰鸣、一派忙碌，一块块用于新能源汽车生产的产品陆续下线，等待打包出口。

“习近平总书记的讲话极大提振了民营企业投身现代化产业体系建设的信心。”集团董事长徐冠巨表示，将立足浙江民营经济优势，聚焦科技、人才与管理创新，推动产业向新质生产力转型升级，深耕实业、开拓全球市场，践行民营企业家的责任与担当。

佳节将至，安徽工业大学多相催化实验室里依旧灯火通明，曾杰教授带领团队坚守实验台，专注攻克技术难题。

“正如总书记指出的，‘十四五’圆满收官，我国科技实力跃上新台阶，能投身其中贡献力量，我们深感使命光荣。2026年是‘十五五’开局之年，科技创新是赢得未来的关键，我们丝毫不敢懈怠。”曾杰表示，未来将进一步一个脚印，奋力推动科技创新实现更大突破。

横琴粤澳深度合作区里，年味与发展活力交织相融，这是澳门创业者、纳金科技创始人雷震在横琴澳门青年创业谷度过的第五个新春。

“习近平总书记向港澳同胞拜年，我深受感动。党中央始终高度重视粤港澳合作，我们将立足横琴热土，主动对接国家‘十五五’规划，与内地同心同向，为粤港澳大湾区高质量发展注入青春力量。”雷震说。

南海之滨，封关运作后的海南自由贸易港建设蹄疾步稳，快马加鞭。海口江东新区管理局临空经济部招商总监张立营表示：“我们要以习近平总书记讲话精神为指引，一步一个脚印坚定朝前走，一个阶段一个阶段扎实推进，聚力推动航空产业全链条升级，服务自贸港高质量发展和高水平对外开放。”

## ● 同心共绘幸福景 ●

新疆和田地区策勒县策勒镇津南新村，家家户户贴春联、挂马年灯饰，村民们忙着筹备除夕“村晚”，满是对美好生活的憧憬。

“2025年是新疆维吾尔自治区成立70周年，习近平总书记来到新疆看望我们，给了各族群众极大鼓舞。”村委会副主任伊巴代提·图尔荪说，“新的一年我们将继续听党话、感党恩、跟党

走，让各族群众像石榴籽一样紧紧相拥，携手奔向美好生活。”

福建泉州市侨商联合会会长张炳煌正紧锣密鼓筹办年货。这位在东南亚创业多年的企业家，几年前返乡创办冷链物流公司。“总书记说‘中国式现代化迈出新的坚实步伐’，让我倍感振奋。祖国高质量发展，为侨胞带来更多机遇。”他表示，今后将深耕实业，当好中外沟通桥梁，助力家乡发展。

走进辽宁沈阳沈河区滨河街道多福社区，一张大大的居民全家福映入眼帘。春节前，熬制腊八粥、邻里烙春饼等暖心活动如期开展，把党和政府的关怀送到居民心坎上。

“让人民群众共享幸福生活，是总书记深切的牵挂。”社区党委书记樊月说，“新的一年，我们将继续解决好居民的急难愁盼，把多福社区建成‘人人福多、事事顺心’的幸福家园。”

跨越山河，幸福画卷徐徐铺展。湖南怀化会同县上坊村的田埂上，种粮大户梁罗成步履轻快、满怀喜悦。“去年，政府把我的稻田改造成高标准农田，还派农技人员上门指导，让我真感受到种粮有前景、有奔头。”他说，“总书记的讲话给我们农民鼓足干劲，我将扎根田间，改进技术、加强管理，为乡村振兴出一份力。”

“我们党为人民而生、因人民而兴，一切工作都是为了人民的幸福。”山东第一医科大学党委副书记、山东省立医院党委书记吴向东表示，“习近平总书记为我们医卫工作者践行初心使命、守护人民健康指明方向。我们将牢记嘱托，以高水平诊疗服务托举人民健康幸福的愿景。”

重庆巫山县抱龙镇春意初显，新建停车场停满春节返乡车辆。近一段时间，镇党委聚焦解决出行、停车等民生难题开展环境整治，让小镇焕新、民心凝聚。

“学习习近平总书记讲话，我们基层干部信心倍增。”抱龙镇党委书记欧阳荣生表示，今年是中国共产党成立105周年，要不忘初心、牢记使命，树立和践行正确政绩观，充分发挥党员先锋模范作用，团结带领乡亲们共同奋斗，绘就乡村振兴新图景。

春风化雨浸润人心，战鼓催征激扬斗志。广大干部群众一致表示，丙午马年是充满希望的奋斗之年，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，拿出万马奔腾的气势、一马当先的劲头，在中国式现代化建设征程中逢山开路、遇水架桥，奋力谱写强国建设、民族复兴伟业新篇章。

(新华社北京2月14日电)

## 市场监管总局约谈7家平台企业

新华社北京2月14日电 记者14日获悉，市场监管总局13日约谈阿里巴巴、抖音、百度、腾讯、京东、美团、淘宝网等平台企业，要求有关平台企业严格遵守《中华人民共和国反不正当竞争法》《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国电子商务法》等法律法规规定，主动落实主体责任，进一步规范平台促销推广行为。提醒相关平台企业要杜绝各种形式的“内卷式”竞争，共同维护公平竞争市场环境，促进平台经济创新和健康发展。

## 我国力争到2030年茶全产业链规模达1.5万亿元

工业和信息化部等五部门印发的《茶产业提质升级指导意见(2026—2030年)》2月14日对外发布

提出到2030年 全产业链规模达1.5万亿元

发展质量效益大幅提高

规上精制茶加工业营业收入突破2000亿元

基本建成丰足美好、绿色智能、国际一流的茶产业体系

到2028年 培育5个以上年营业收入超100亿元的茶产业集群

一批年营业收入超过50亿元的茶全产业链龙头企业

一批具有国际影响力的企业品牌和区域品牌

2025年 我国规上精制茶加工业企业营业收入超1200亿元

全产业链规模超1万亿元、年吸纳就业超6000万人次

“卫星+”茶叶种植、智能工厂、新中式茶饮、茶旅融合等新业态新模式加快发展

新华社发(宋博 制图)

## 除夕夜抬头看参宿三星贺新年

据新华社天津2月14日电(记者周润健)2月16日，农历腊月二十九，除夕。当晚，著名的参宿三星会高悬在正南方天空，以璀璨星光迎接农历丙午马年的到来。

冬季北半球夜空中，猎户座是引人注目的星座之一，其显著的特征是由参宿一、参宿二、参宿三构成的“腰带”，这三颗蓝超巨星亮度相近、间距相当，几乎成一直线排列，成为识别猎户座的关键标志。

中国天文学会会员、天津科学技术馆天文科普专家刘仲利介绍，我国古代将猎户座统称为参宿，并独立划分为三官，其中最重要的三颗星被称为参宿三星。《诗经》中“维参与昴”的“参”即指参宿。古人发现，当黄昏时参宿三星高悬南天，正是农历岁末年初，这一观测结果被用于指导农事和制定历法。

由于参宿三星排列整齐明亮，古人常将它们与福、禄、寿相联系，视为吉祥的象征。围绕参宿三星，我国民间还衍生出来好多说法，如“三星正南，就要过年”“三星正南，家家拜年”“三星高照，新年来到”等，至今仍在民间流传。

参宿三星在南天可见的时间主要集中在每年12月至次年2月，除夕恰好在这个时间段内。除夕与春节首尾相连，是“一夜连双岁，五更分二年”的重要时刻，因此古人以“参宿悬正南”作为农历新年到来的标志。”刘仲利说。

从古人用星宿理解天地秩序，到现代人探索恒星的生命历程，猎户座始终静静地挂在冬夜的天空中，被一代又一代人抬头看见。

今年春节，很多人会回老家过年，或是到远离城市的地方度假。刘仲利提示说，除夕夜，感兴趣的朋友不妨走到户外，仰望南方认识一下猎户座，辨识一下参宿三星，静候马年的到来。

# 总书记新春寄语激励开局之年跃马扬鞭

## 第一观察

中共中央、国务院14日上午在人民大会堂举行2026年春节团拜会。习近平总书记发表讲话，指出：“在中华文化里，马是刚健雄壮、自强不息的象征，昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。丙午马年，希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，坚定必胜信心，保持昂扬斗志，在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前，共同开创更加美好的未来。”

马寓意着奋进、坚韧与担当，是中华民族精神的生动体现。农历丙午年春节到来之际，在多个重要场合，习近平总书记以形象凝练、含义深远的马年寄语，传递祝福、激励信心、鼓舞干劲，为“十五五”开好局、起好步注入强大精神动力。

开局关系全局，起步决定后势。在二〇二六年新年贺词中，习近平总书记鼓励全国人民“拿出跃马扬鞭的勇气，激发万马奔腾的活力，保持马不停蹄的干劲”，以“马”为喻，隽永深刻。

“跃马扬鞭”彰显敢闯敢试、勇立潮头的开拓锐气，“万马奔腾”象征万众一心、众志成城的团结奋斗，“马不停蹄”提倡久久为功、善作善成的坚韧实干。总书记的寄语提振振气，生动诠释了开局之年新时代奋斗者应有的精神风貌。

实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程，绝非一蹴而就之功，尤需持之以恒之力。前进道路上，每一份成绩都来自拼搏，每一步跨越都源于实干。从科研一线的刻苦攻关，到工厂车间的精益求精，从田间地头的辛勤耕耘，到平凡岗位的默默坚守

，全党全军全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，顺利完成经济社会发展主要目标任务，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

在北京看望慰问基层干部群众时，习近平总书记祝愿海内外中华儿女在农历马年龙马精神、身体健康、事业有成、阖家幸福！祝愿伟大祖国山河锦绣、风调雨顺、繁荣昌盛、国泰民安！

“龙马精神”，激励着全国人民在“十五五”开局之年继续发扬不畏艰险、直面挑战的斗争精神，展现守正创新、昂扬进取的时代风貌。

在外交场合，习近平主席也多次以“马”作比，以“马”的文化意象为纽带，传递中国与世界各国合作共赢的美好愿望，引发国际社会广泛共鸣。

在复信津巴布韦老战士时，习近平主席强调“弘扬驰而不息的龙马精

神”，这既是对中非传统友谊的深情回望，也寓意着中非携手并肩，在现代化新征程上持续前行、共筑美好未来；在会见英国首相时，习近平主席指出，中英两国合作一定能一马当先。世界百年变局加速演进，全球治理体系深刻变革，中国始终站在历史正确一边，以“一马当先”的姿态推动双边、多边合作开新局，以不畏浮云遮望眼的战略引领，为世界和平与发展贡献中国力量。

骏马驰骋，是中华民族自强不息的精神写照；马到成功，是伟大复兴之势不可挡的澎湃之势。

“十五五”画卷铺展，习近平总书记马年寄语联结古今、沟通中外，将传统文化意象与新时代壮阔实践有机深刻地结合起来，为奋进新征程提供不竭精神动力。

(新华社北京2月14日电 记者张研)

## 海口市综合行政执法局违规网具招领公告

海口综执渔招告字〔2026〕第102号

行政执法人员(地址：(1)海口市美兰区海达路红十字会办公楼8楼，联系人：廖国祥，联系电话：0898-66102317；(2)海口市美兰区海甸一西路2号江湾酒店副楼七楼，联系人：吴多伟，联系电话：0898-66261337)主张认领、主张权利，并提供本人身份证件、网具相关证明材料接受调查。如逾期未认领的，我局将依法予以处置。

特此公告。

海口市综合行政执法局  
2026年2月15日

## 小广告 大商机 资讯广场

### 声明 公告

遗失声明  
海口海天建材有限公司(统一社会信用代码：914601003241544283)遗失公章一枚，声明作废。

### 注销公告

海口椰燕幼儿园(办学许可证号：教民24601076000118号)(统一社会信用代码：52460107676096604R)因停止办学，现拟向海口市琼山区审批局申请注销登记，请有关债权债务人于本公告发布之日起60日内向清算组书面申报债权、债务。清算组地址：海口市琼山区龙昆南路299号。清算组组长：王燕，组员：杜才琴、张玉、黄永秀、李小芳。联系电话：13876062539，特此公告。

## 海口日报

欢 迎  
刊 登 广 告

66829818

邮箱:13907592926@vip.163.com